Отчет о заседании Московского общества акушеров-гинекологов совместно с Департаментом здравоохранения г. Москвы 08.04.2015

Президиум: Курцер М.А. - председатель Московского общества акушеров-гинекологов, 
                     член-корреспондент РАН
	        Калиновская И.И. - начальник управления медицинской помощи
        детям и материям Департамента здравоохранения г. Москвы.
	        Коноплянников А.Г. - главный внештатный специалист акушера-гинеколога
        Департамента здравоохранения г. Москвы
  В начале программы заслушано сообщение акушера-гинеколога ГК «Мать и дитя» Балицкого С.П. об опыте применения препарата «Пабал» в акушерском стационаре, в котором представлены данные об эффективности препарата для профилактики послеродовых кровотечений в акушерских стационарах Группы компаний «Мать и дитя».
После приветственного слова профессора кафедры акушерства и гинекологии педиатрического факультета РНИМУ им. Н.И.Пирогова, д.м.н., чл.-корр. РАН, председателя Московского общества акушеров-гинекологов Курцера М.А., состоялся доклад главного внештатного специалиста акушера-гинеколога Департамента здравоохранения г. Москвы, профессора кафедры акушерства и гинекологии педиатрического факультета РНИМУ им. Н.И.Пирогова, д.м.н. Коноплянникова А.Г. «Анализ материнской смертности в лечебно-профилактических учреждениях, подведомственных Департаменту Здравоохранения г. Москвы, за 2014 год». В последние годы в г. Москве продолжилась тенденция к снижению материнской смертности и в 2014 г. этот показатель составил 13,2‰. По сравнению с предыдущими годами уменьшилась доля беременных  с  экстрагенитальной патологией и социально-неблагополучных пациенток и составила в сумме 47%.  На долю прямых акушерских осложнений пришлось 35,3%. Для дальнейшего снижения показателя материнской смертности подчеркнута значимость квалификации специалистов, организационных мероприятий, своевременной информированности о тяжелых пациентках, преемственности в работе амбулаторного  и стационарного звена, профилактических мер при оказании медицинской помощи женщинам при планировании беременности и в течении всего гестационного периода.
[bookmark: _GoBack]Проценко Д.Н., главный анестезиолог ДЗ г. Москвы, доцент кафедры анестезиологии и реаниматологии факультета усовершенствования врачей РНИМУ им. Н.И.Пирогова, к.м.н., подчеркнул значимость своевременной информированности о возникших осложнений в акушерских стационарах; совместной работы акушерской службы и отделения анестезиологии-реанимации в многопрофильном ЛПУ при оказании помощи беременным, роженицам и родильницам, а так же организационные аспекты деятельности лечебных учреждений.
В заключительном слове, предоставленном Курцеру М.А. и Калиновской И.И., обозначены основные проблемы, пути их решения и дальнейшие перспективы развития медицинской помощи женщинам репродуктивного возраста в г. Москве.

